

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бораевой Тамары Константиновны на тему: «Экономические проблемы функционирования и развития малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия-Алания), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

В настоящее время малый и средний бизнес на предприятиях аграрной отрасли привлекает особое внимание. И это оправданно, так как их количество за годы реформ возросло многократно. Однако исследований по экономике и управлению для этих категорий хозяйств явно недостаточно. Между тем, специфика их становления и развития имеет место и это обоснованно позволяет говорить об актуальности темы, выбранной диссертантом. В том числе это касается и Республики Северная Осетия-Алания, где малый и средний бизнес функционирует в особых, довольно разнообразных природно-климатических и экономических условиях.

Анализ содержания автореферата показывает, что автору удалось увязать исследования со спецификой аграрной отрасли региона, выявить факторы, отрицательно влияющие на бизнес-процессы (рис. 1). Бораева Т.К., судя по представленному материалу, провела глубокий анализ не только предприятий малого и среднего бизнеса, но и всей отрасли региона, что позволило ей сделать обобщения, полезные в целом для сельского хозяйства РСО-Алания. Считаем, например, значимыми рекомендации автора по оптимизации структуры посевов, в которой неоправданно высокое внимание уделяется зерновым культурам. Этот факт, как правильно подчеркивает автор, является основной причиной нехватки в республике овощной, плодово-ягодной и других видов продукции (табл. 3).

Полезными для практики являются, на наш взгляд, предложения по совершенствованию функций управления в целом по отрасли и отдельным хозяйствам малого и среднего бизнеса.

Повышенного внимания заслуживают и приведенные в работе методические подходы к разработке программ по бизнесу, предложения по сглаживанию и минимизации рисков различного происхождения и характера. Следует отметить, что рекомендации автора отличаются доступностью для понимания, не требуют крупных затрат при их внедрении и универсальны, так как применимы на любых аграрных предприятиях.

В целом положительно оценивая материалы автореферата, следует сделать и некоторые замечания.

1. Недостаточно четко и ясно определена сущность опережающего рыночного контроля, схема которого приведена на рисунке 4.

2. В автореферате следовало бы на примере конкретного предприятия привести последовательность математических расчетов по эффективности страхования рисков.

Приведенные замечания не влияют на позитивную оценку выполненных исследований. Считаем, что работа соответствует требованиям пункта 28 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Д.э.н., профессор кафедры экономики и
кооперации РГАУ – МСХА им. Тимирязева
Агирбов Юрий Исуфович

К.э.н., доцент кафедры финансов
РГАУ – МСХА им. Тимирязева
Хежев Ахмед Мухабович

127550 г. Москва, ул. Тимирязевская, 49
Тел.: +7(499)976-4697
E-mail: corvet3@mail.ru



*Подписи Агирбова и Хежева заверены
В.И.И. специалист по кадровым вопросам
И.И. Ворончихина*